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Häufige Fragen

Bruttopunkte auf der Ergebnisliste

Die häufige Frage, die uns im Support erreicht, lautet: „Bruttopunkte stimmen nicht“
Die Antwort lautet: In 99,9 % der Fälle ist das die Auswirkung des CR-Ausgleichs

CR Ausgleich Erklärungen

Lesen Sie auch hier: CR-Ausgleich

Eingestellte Abschläge - Beipiele

Welche Abschläge sind im Spiel

Prüfen Sie zuerst, welche Abschläge im Spiel sind. Dazu haben Sie verschiedenen Möglichkeiten. Am
schnellsten ist sicher, erst einmal eine Startliste mit Teefarbe zu drucken. Stellen Sie beim Druck
der Startliste um auf Tee Farbe und Sie sehen dann auf der Startliste, wer von welcher Abschlagsfarbe
eingestellt ist.

Einstellungen Abschläge prüfen

HCP Grenzen der Abschläge einstellen
individuelle Abschläge für einzelne Spieler
Junior nach Jahrgang von Grün

Häufiger Fehler HCP Grenze der Abschläge

Bei HCP Grenze der Abschläge ist beispielsweise so eingestellt:

https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:drucken:preisauswertung#cr_ausgleich
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:drucken:startliste#tee_farbe
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:neuanlegenaendernloeschen:neuanlegenaendernloeschen#festlegung_der_abschlaege_im_wettspiel
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:neuanlegenaendernloeschen:neuanlegenaendernloeschen#individuelle_abschlaege_fuer_einzelne_spieler
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:neuanlegenaendernloeschen:neuanlegenaendernloeschen#junior_nach_jahrgang_von_gruenem_abschlag
https://www.pccaddie.com
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Dies bedeutet, dass alle Herren bis STV 36 von GELB gerechnet werden. Wenn es nur einen einzigen
Spieler gibt, der beispielsweise mit HCP 37 im Turnier ist, so wird dieser von HERREN ROT gerechnet,
da PC CADDIE dann den nächsten Abschlag für Herren nimmt, der über 36 gefunden werden kann.

 Dies hat enorme Auswirkungen auf den CR-Ausgleich und damit die Bruttopunkte auf der
Ergebnisliste!

Korrigieren Sie! Stellen Sie sicher, dass ALLE Spieler von GELB gerechnet werden (wenn dies laut
Ausschreibung so sein soll):

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:hcp_bis_36.png
https://www.pccaddie.com
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Drucken Sie die Ergebnisliste neu!

Häufiger Fehler individuelle Abschläge

Hier reicht es schon, wenn ein Senior von BLAU abschlägt oder ein Junge von ROT, um grosse
Auswirkungen auf die Bruttopunkte auf der Ergebnisliste durch den CR-Ausgleich zu bekommen.

So sehen Sie am schnellsten, ob für einen Spieler ein individueller Abschlag eingestellt ist. Schauen

Sie in Ihren Spielereditor (dort erstellen Sie die Startlisten  ):

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:hcp_grenze_gelb_und_rot.png
https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:indiv_abschlaege_spielereditor.png
https://www.pccaddie.com
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Die Suchkürzel der Spieler sind immer 4-stellig. Wenn Sie hinter dem 4-stelligen Suchkürzel einen
Punkt und einen weiteren Buchstaben sehen, so ist hier ein individueller Abschlag einstellt. In diesem
Beispiel ist dies .B für BLAU, .R für ROT und .J für JUNIOR (Grün). Die Bedeutung sehen Sie auch wenn
Sie auf das „i“ in der Spielerzeile klicken.

Nachvollziehen des CR-Ausgleichs

Welche CR-Werte sind im Spiel

Wenn Sie wissen, von welchen Abschlägen gespielt wird, schauen Sie bitte in der Course-Rating-
Tabelle nach:
→ beim Platz der im Turnier ausgewählt ist / bei den CR-Werten, die im Spiel sind.
Anleitung: Rating-Tabelle drucken

Beispiel zum CR-Ausgleich:
Wir nehmen an, dass wir folgende Abschläge im Spiel haben:

Herren GELB: CR 72,9
Damen ROT: CR 75,6

Zwischen 72,9 und 75,6 beträgt die Differenz 2,7 - mathematisch gerundet ist das 3
Da der Wert 75,6 höher ist (damit als schwieriger eingestuft wird) und dieser in unserem Beispiel ein
Damen-Abschlag ist, können die Damen im Brutto der Ergebnisliste bis zu 3 Punkte (CR-Ausgleich)
dazu gerechnet bekommen.
Ob eine Dame 0 oder 1 oder 2 oder 3 Punkte dazubekommt, entscheidet sich anhand der
Einzelergebnisse auf diesen schwierigsten Löchern, des im Turnier einstellten Platzes.

Schauen Sie in die Platzdaten:
Platzdaten

Prüfen Sie, welche die schwierigsten Löcher sind.
In unserem Beispiel sind die drei schwierigsten Löcher die 7, 13 und 5:

https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:handicaps:drucken:courseratingtabelle
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:einstellungen:clubsundplaetze:neuanlegenbearbeitenloeschen:neuanlegenbearbeitenloeschen
https://www.pccaddie.com
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Sehen Sie sich dann die evtl. unklaren Einzelergebnisse an, und zwar bei der Ergebniseingabe. Was
haben die Damen mit den höheren Bruttopunkten auf der Ergebnisliste an den drei schwierigsten
Löchern erspielt?

Im Beispiel nehmen wir an:

Dame 1 hat Brutto auf der Liste 26 Punkte, obwohl sie nur 23 Punkte gespielt hat (Differenz 3)
Dame 2 hat Brutto auf der Liste 18 Punkte, obwohl sie nur 16 Punkte gespielt hat (Differenz 2)

Ergebnis der Dame 1: Sie hat an allen 3 schwierigsten Löcher bereits Bruttopunkte gespielt, und
bekommt daher auch für jedes der 3 Löcher noch 1 Punkt dazu, das macht 3!

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:schwierigste_loecher.png
https://www.pccaddie.com
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Ergebnis der Dame 2: Hier bitte genau hinschauen.)

Loch 5:  Sie hat eine 7 gespielt und 0 Punkte. Wenn man sich vorstellt, sie hätte 1 Schlag
weniger gebraucht, das wären immer noch 0 Punkte, also bekommt sie an diesem Loch keinen
Bruttopunkt dazu!
Loch 7: Hier hat sie bereits Bruttopunkte und bekommt auch 1 Bruttopunkt dazu

Loch 17:  Sie hat wieder eine 7 gespielt, allerdings würde sie an diesem Loch mit 1 Schlag
weniger bereits 1 Bruttopunkt bekommen, also bekommt Sie hier 1 Bruttopunkt beim CR-
Ausgleich dazu.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:frau_11.png
https://www.pccaddie.com
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TIPP Wenn jetzt immer noch etwas unklar sein sollte mit den Bruttopunkten auf Ihrer Ergebnisliste,
dann melden Sie sich gerne bei unserem Support. Wir prüfen dann für Sie weitere Einstellungen, z.B.
unterschiedliche Schwierigkeitsgrade für verschiedene Abschläge u.ä.

Nettoergebnis beim Zählspiel

Die Nettoliste beim Zählspiel führt aufgrund des Par-Ausgleichs immer wieder zu Fragen. Daher
erklären wir dies hier anhand eines Beispiels.

Par-Werte in den Platzdaten

Die Par-Werte sind in den Platzdaten, und werden aufgrund der Länge des Abschlags vom Rating
Team der Golfverbände ermittelt.
Unterschiedliche Par-Werte kann es am selben Loch an unterschiedlichen Abschlägen geben.
Lesen Sie dazu z.B. in den Vorgaben- und Spielbestimmungen des DGV, zu den Längen (Meter) der
Löcher für Damen und Herren.

Schauen Sie sich folgende Platzdaten an. Wir betrachten Loch 9, das hier ein Par 4 ist.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:frau_2.png
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:einstellungen:clubsundplaetze:neuanlegenbearbeitenloeschen:neuanlegenbearbeitenloeschen
https://www.pccaddie.com
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Wenn Sie dann auf spez. HCP/PAR klicken und den WEISSEN Abschlag für Herren bearbeiten
(besichtigen), dann sehen Sie, dass Loch 9 ein Par 5 ist (da der weisse Abschlag zu lange für ein Par 4
ist).

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:loch_9_gelb2.png
https://www.pccaddie.com
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Einstellung Par-Ausgleich

Der Par-Ausgleich ist standardmässig in allen Turnieren hinterlegt. Sie finden die Einstellung in der
Turnierhaupteingabemaske, direkt neben der Spielform unter Spezial

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:herren_weiss.png
https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:herren_weiss_par_5.png
https://www.pccaddie.com
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Par-Ausgleich Erklärung

Beim Zählspiel wird der Par-Ausgleich merkbar angewendet. Der Par-Ausgleich gleicht den Nachteil
eines Spielers aus, der von einem längeren Platz (z.B. Par 72) startet, als andere Spieler, die

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:spezial_im_turnier.png
https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:unterschiedliche_par.png
https://www.pccaddie.com
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denselben Platz z.B. als Par 71 gespielt haben. Beim Zählspiel wird der Par-Ausgleich auf das
Gesamtergebnis ermittelt (der Ausgleich hängt also nicht von einzelnen Lochergebnissen ab).

Beispiel Ergebnisliste Par-Ausgleich

Hier sehen Sie als Beispiel eine Ergebnisliste mit deutlichem Par-Ausgleich. Die männlichen Spieler
starten von HERREN ROT mit Par 69, die weiblichen Spieler starten von DAMEN GRÜN mit Par 64.
Männliche Spieler haben beim Netto-Zählspielergebnis alle 5 Netto-Schläge weniger bekommen. Sie
haben einen längeren Platz bespielt und sind durch den Ausgleich weiter vorne auf der Liste, als wenn
kein Par-Ausgleich angewendet worden wäre.

Heck Axel hätte ohne den Par-Ausgleich 70 Netto-Schläge:
zum Nachrechnen: Bruttoschläge 72 Minus Spielvorgabe 2 Minus Parausgleich 5 ergibt 65
Nettoschläge

Die unterschiedlichen Par pro Loch werden bei Stableford-Turnieren im Unterschied zu
Zählspiel-Turnieren bei den Lochergebnissen bereits berücksichtigt.

was bedeutet +/- auf der Ergebnisliste

Bruttoliste

Eine Ergebnisliste Brutto ist immer sortiert nach der Spalte +/-, auch wenn Sie dies mit dem Layout
„Standardliste“ nicht angezeigt bekommen (die stattdessen ja nach dem Turnierabschluss die neu
erspielte Stammvorgabe anzeigt). Wenn Ihnen einmal die Sortierung nicht klar ist (z.B. bei Mischung
Zählspiel und Stableford), können Sie jederzeit die Spalte +/- anzeigen lassen.
Wechseln Sie hierzu bei Drucken/Ergebnisliste von Standardliste zu Bruttoliste, und zwar beim

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:par_ausgleich_auf_liste.png
https://www.pccaddie.com
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Layout:

Sie erhalten eine Bruttoliste. Die Bruttopunkte beziehen sich auf das Par des gespielten Abschlags des
Spielers.
Wenn ein Spieler 36 Bruttopunkte hat, so hat er den Platz mit Par 74 auch mit 74 Schlägen gespielt.
Das macht hier auf der Liste bei +/- das Ergebnis 0.
Wenn aber jemand weniger als 36 Bruttopunkte erreicht hat, so hat er mehr Schläge als Par
gebraucht, in der Spalte +/- wird angezeigt, wieviele Schläge er mehr gebraucht hat.
wenn ein CR-Ausgleich eingestellt ist, ist Berechnung in der +/- Spalte über dem CR-Wert (nicht über
PAR)!

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:layout_brutto.png
https://www.pccaddie.com
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Nettoliste

Sie können beim Layout analog auch beim Layout auf „Nettoliste“ umstellen. Wenn Sie bei den
Preiskategorien bereits Brutto- und Nettopreise angelegt haben, sehen Sie die Nettoergebnisse auch
mit Layout „Bruttoliste“ bei Ihren Nettopreisen.

Netto wird die Spielvorgabe mit eingerechnet, d.h. wenn ein Spieler 36 Nettostablefordpunkte erzielt
hat, so hat dieser Netto in der Spalte +/- genau 0. Der oder die Spielerin hat genau „das Handicap“
gespielt.
Wenn ein Spieler mehr Punkte als 36 erreicht hat, so hat er besser gespielt und liegt somit „unter“
seinem Handicap (er hat sich unterspielt). In der Spalte +/- sehen Sie, wieviel.
Umgekehrt, wenn ein Spieler sein Handicap nicht gespielt hat, hat er „überspielt“. Sehen Sie in der
Spalte +/- , wieviel.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:bruttoliste.png
https://www.pccaddie.com
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Teamwertung über Par oder über CR

Preisauswertung Einzelpreise weitere Informationen

Wenn auf Ihrer Wettspielausschreibung steht, dass die Teamwertung „über CR“ ausgewertet werden
soll, erreichen Sie dies, indem Sie einfach bei den Einstellungen zu den Einzelpreisen den CR-
Ausgleich auf „automatisch“ einstellen. Hierzu prüfen Sie in der Turniermaske unter „Spezial“:

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:liste_netto.png
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:drucken:preisauswertung
https://doku.pccaddie.com/lib/exe/fetch.php?media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:spezialcrteam.png
https://www.pccaddie.com
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Wenn auf Ihrer Wettspielausschreibung steht, dass die Teamwertung „über Par“ ausgewertet werden
soll, erreichen Sie dies, indem Sie auf „kein CR-Ausgleich“ einstellen:

Teamwertung einstellen und drucken weitere Informationen

Auf dem folgenden Screenshot sehen Sie ein Beispiel für eine Teamwertung „über CR“. Alle Damen
haben vom Abschlag mit dem CR-Wert 75,6 gespielt. Spielerin 1 hat 80 Schläge gebraucht, das sind
4,4 Schläge mehr als der CR-Wert, deswegen steht in der Spalte +/- dann auch +4,4.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/fetch.php?media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:crteam.png
https://doku.pccaddie.com/lib/exe/fetch.php?media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:keincrteam.png
https://doku.pccaddie.com/doku.php?id=de:turniere:drucken:teamauswertungdrucken
https://www.pccaddie.com
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Dasselbe Ergebnis stellt sich bei einer Teamwertung „über Par“ (CR-Ausgleich ausgeschaltet) so dar:
Der Abschlag der Damen ist hier Par 73. Die 1. Spielerin ist also mit 80 Schlägen 7 Schläge darüber,
somit ergibt +/- die +7,0.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:team_ueber_cr.png
https://www.pccaddie.com
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Teamwertung im Internet darstellen

Wenn im Internet die von Ihnen ausgewertete Teamwertung nicht angezeigt wird, obwohl die
Einzelergebnisse korrekt dargestellt sind, prüfen Sie bitte in den Turniergrundeinstellungen weiter
rechts beim Button Internet, ob Sie die Darstellung der Teamwertungen bereits eingestellt haben:
Wählen Sie passend aus und übertragen Sie die Ergebnisse nochmals ans Internet.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:team_ueber_par.png
https://www.pccaddie.com
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Abschlag auf der Scorekarte

Das Ausgangsproblem wäre z.B: Auf einzelnen Scorekarten wird bei manchen Herren der BLAUE
Abschlag gedruckt, obwohl Sie der Meinung sind, das gesamte Turnier wird für die Herren vom
GELBEN Abschlag gespielt.

Hierfür kann es verschiedene Gründe geben (auch im Scorekartenlayout evlt.), die häufigste Ursache
ist allerdings, dass die HCP Grenze der Abschläge nicht passend eingestellt ist. Bitte prüfen Sie.
Gehen Sie in die Turniergrundeinstellungen und dort auf den Button für die HCP Grenze der
Abschläge:

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:teamwertung_anzeigen.png
https://www.pccaddie.com
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Sie sehen diese Einstellung:

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:hcp_genzen.png
https://www.pccaddie.com
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 Hier haben Sie eingestellt, dass alle Herren bis STV 36 von GELB gerechnet werden sollen. Und
weiter?
Wenn Sie auch nichts eingestellt haben „denkt“ PC CADDIE und macht folgendes: Alle Herren bis 36
von GELB, und für alle Herren, die in der Startliste sind, allerdings ein HCP über 36 haben, nimmt
PC CADDIE den nächsten Abschlag der gefunden wird, in diesem Fall Herren BLAU. In unserem
Beispiel würde ein Herr mit HCP 37 von BLAU gerechnet werden, und hätte auch den BLAUEN
Abschlag auf der Scorekarte.

 LÖSUNG: Sagen Sie dem Turnier, dass alle Herren von GELB spielen und ALLE Damen von ROT.
Setzen Sie das neutrale - - als Obergrenze, das heisst einfach, ALLE HERREN spielen von GELB und
ALLE DAMEN von ROT. Nutzen Sie die Striche - - auch, wenn auf Ihrer Ausschreibung steht, dass
offiziell das Turnier nur bis HCP 36 zugelassen ist:

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:hcp_bis_36.png
https://www.pccaddie.com
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Wenn Sie jetzt die Scorekarten prüfen, haben alle Herren den GELBEN Abschlag auf der Scorekarte.

https://doku.pccaddie.com/lib/exe/detail.php?id=de%3Aturniere%3Aturnierpraxis%3Ahaeufigefragen%3Ahaeufigefragen&media=de:wettspiele:turnierpraxis:haeufigefragen:alle_von_gelb_und_rot.png
https://www.pccaddie.com
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